

## 建好高标准农田提升粮食综合生产能力

本报讯 (记者 朱东一)3月4日,我市组织收听收看全省高标准农田建设暨已建重点设施普查整改工作电视电话会议。会后,我市对会议具体要求进行再安排再部署。市委常委、政法委书记,市政府党组成员路云在周口分会场参加会议。

路云指出,当前,全市2019年度完成高标准农田工程整体进度51%,全省排名第三。2020年度项目总体进展较快,得到省农业农村厅的肯定。在今年这个特殊年份,取得这样的成绩实属不易,成绩的取得是与同志们的勇于担当、辛勤付出分不开的。但在肯定成绩的同时,我们也要清醒认识到存在的差距和不足。各县市区要认真贯彻落实全省会议精神,抓住有利时机,加快推进项目建设。倒排建设工期,确保工程进度;严格工作标准,确保工程质量;严格风险管控,确保工程安全;严格绩效考核,确保工程实绩。

路云强调,要重点普查设施质量状况、问题类型及数量情况,以及设施的管护体制机制情况。根据普查结果,要抓紧制订整改方案,采取有力措施分步整改。要整合优势资源,全面彻底修复,早日恢复设施功能。高标准农田建设及问题设施整改工作责任重大,各级各部门要切实把项目建设和问题整改工作抓早、抓小、抓细、抓实,为巩固提升粮食综合生产能力、确保国家粮食安全提供坚实保障。①6

## 我市31万多名志愿者奋战在抗疫一线

本报讯 (记者 杜林波 通讯员 任宏阳)近日,记者从周口市文明办了解到,为支持疫情防控工作,据统计,我市共组织发动31万多名志愿者参与疫情排查登记、防护知识宣传、消毒防疫和慰问咨询等工作,广大志愿者把当前疫情防控作为新时代文明实践的主战场、锤炼理想信念的大熔炉,不仅充分彰显了爱心善意和责任担当,还成为全市联防联控、群防群治的重要力量。

1月29日,我市下发《关于号召广大志愿者积极参与疫情防控的倡议书》,发布周口市疫情防控志愿服务项目,得到了广大志愿服务组织的积极响应,全市1119家文明单位迅速投入到疫情防控第一线,17.6万名党员志愿者闻令而动,冲锋在前,积极投身到疫情防控主战场。团市委成立疫情防控青年突击队,市社科联和周口职业技术学院分别成立抗疫心理咨询志愿服务队,市妇联发起巾帼战“疫”进行时活动,周口义工协会、慈孝文化促进会、萤火虫公益、助梦公益等志愿者组织积极开展捐款捐物、慰问一线人员、社区值勤等

我市指导各县市区文明办在全域全员覆盖、共建共治共防上下功夫,依托全市3287个新时代文明实践站(所),通过村大喇叭、流动宣传车、发放宣传页等方式广泛宣传疫情防控知识,组织广大志愿者参与卡点执勤、人员排查、疫情防控宣传等,对群众打牌、扎堆聊天、聚餐等有碍疫情防控的行为进行劝阻,下发通知要求各级文明村镇发挥示范带动作用,及时总结好的经验和做法。①9

## 补齐公共卫生短板刻不容缓

晨曦

人们评价一座城市或一个国家的发展水平时,往往是基于人口、GDP等“显性”因素,但公共卫生、医疗等方面的公共服务能力,同样应该获得更多的关注。如果在这些方面出现短板,面对重大变故时,就容易捉襟见肘、应对不力。

此次新冠肺炎疫情在一定程度上,是对现有的卫生和疾控体系的一次严格检测,一些地方和部门暴露出在预防预警、先期处置、应急能力、市场监管等方面短板和不足,必须引起高度重视,切实加以解决。唯有在全面总结的基础上加速改错、补短板,才能真正做到“吃一堑长一智”。

中央明确指出,要研究和加强疫情防控工作,从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措,健全国家公共卫生应急管理体系,提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平。3月1日,最新一期《求是》杂志发表了习近平总书记的重要文章《全面提高依法防控依法治理能力,健全国家公共卫生应急管理体系》,其中提及,针对这次疫情暴露出来的短板和不足,要“抓紧补齐短板、堵漏洞、强弱项,完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系”。

所谓“短板理论”,又称“木桶原理论”“水桶效应”。该理论由美国管理学

“疫”线快评



一年一变样的武盛大道

近年来,随着周口市中心城区的扩容,市委市政府提出了“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”发展目标,昔日偏僻的武盛大道,经过近两年的建设,两旁楼宇林立,已经显露都市雏形,展示了建设中“一年一变样”的周口速度。

记者 梁照曾 摄

与进入污染区护理患者的责任组

“幸好你发现了。”医生长舒一口气。

“相信我,没错的。”马小柳一边处理一边说。

“必须的,性命相托。”医生如此回应。

与进入污染区护理患者的责任组

战“疫”春天里,奋斗乡村间  
——基层党支部书记的抗疫生活

记者 普淑娟

“非常时期,我先上。”“我是党员,我先上!”在周口乡村,在抗击新冠肺炎疫情的最前线,我市无数行政村党支部书记挺身而出,他们把责任扛在肩上,舍小家、顾大家,为群众筑牢“防护墙”,当好“守护员”,以实际行动扛起“为人民群众筑起疫情防控安全线”的使命担当。他们奋战在乡村抗疫一线的身影成为这个城市闪亮的一道风景线。

许峰:乐做乡村的抗疫守护者

正月初一开始,一场疫情阻击战在开发区毛楼居委会悄然打响。为了做好疫情防控工作,毛楼居委会党支部书记许峰每天都在奔忙,领着“抗疫突击队”队员们挨家挨户摸情况,给湖北等疫情高发地区返村人员量体温、采买生活必需品。

记者见到许峰时,他正和几位党员干部在村里喷洒消毒液。见到村民时,他会叮嘱他们防疫抗疫的事千万不能松懈,一边普及防疫的相关知识,一边了解村民们春耕的情况,大事小事都要问一遍。

记者了解到,大年初一,许峰顾不

上和刚刚返家过年的家人团聚,第一时间就通知居委会党员干部组织召开疫情防控会议,成立了抗击疫情工作领导小组,带领党员群众坚守在战“疫”一线。

他带领党员群众在村口设立疫情防控值班卡点,发动在村党员、村级公益性岗位人员及热心群众等24小时严防死守,对进出村子的车辆及人员进行劝阻,把牢疫情防控的第一道关口;他组织党员群众入户发放宣传告知书,摸排返乡人员,确保不漏一人;他引导群众科学应对疫情,加强自我防护,利用微信群、大喇叭进行大力宣传,引导村民科学防疫,提高自我防护能力;他带领党员群众清扫垃圾,保证村内环境干净卫生,最大力度保障群众生命安全……

“我是一名党员,在这个特殊时期就应该敢作为,扛担子、做榜样,带领全村群众打赢这场疫情阻击战。”口罩遮住了许峰的笑容,但挡不住他眼中透露出的坚强。面对疫情,他充满信心地说:“脱贫攻坚战我们要胜,疫情阻击战我们更要赢,只要我们上下一心,

迎难而上,没有打不赢的仗。”

王七峰:让村民物资充裕

在此次新冠肺炎疫情防控中,防疫物资紧缺是不少村庄开展防疫工作面临的共同难题。川汇区城南办事处刘方平行政村,疫情发生以来,该村不仅物资充裕,参与疫情防控的人手也充足。

这一切,离不开刘方平行政村党支部书记王七峰。“王七峰总是冲在战‘疫’一线,他总是冲在最危险的地方。”刘方平行政村一位驻村干部介绍,在王七峰的影响下,村民们有钱出钱,有力出力,物资充裕,大家都齐心协力共同对抗疫情。

王七峰自己始终冲在最前面,用实际行动带领党员干部,广泛发动党员、志愿者加入到防疫工作中来。“这

种时候只有村干部冲在前面,大家才有信心战胜疫情。”王七峰说。每天早上8点,他都会准时到村里各个防控卡点进行巡查。除了统筹村里的防疫工作,近一个月以来,他始终坚持带领村干部严守在防控一线。

面对居家隔离人员,王七峰时时牵挂在心,他带头建立居家隔离人员专用微信群,收集居家隔离人员的菜单需求,并带领党员每天为他们代购生活物品,为居家隔离人员检测体温,告诉他们安心在家做好隔离。

“大家守望相助,必能战胜疫情!”“守土有责,群防群治。”工作之余,王七峰会在微信朋友圈发布积极向上的文字和感谢的话语,叮嘱村民要做好新冠肺炎疫情防控工作,并向村民传播疫情可防、可控、可治的正能量。①9



## 鹿邑:抗疫扶贫两手抓 复工复产促增收

本报讯 (记者 李瑞才 通讯员 马廷俊)3月1日,初春的唐集乡贺庄村春寒料峭,但在河南省粮食和物资储备局贺店产业扶贫车间内,工人们却干得热火朝天,鹿邑县泰嘉体育用品厂正式复工复产。连日来,鹿邑县多措并举,推动扶贫车间复工复产,吸纳贫困劳动力就近就业,巩固脱贫攻坚成果。

河南省粮食和物资储备局定点帮扶鹿邑县唐集乡贺庄村以来,先后在贺庄村建起了两个扶贫车间,已成为

建档立卡贫困户实现脱贫致富的重要阵地之一。泰嘉体育用品厂是鹿邑县确定的产业扶贫基地,近年来解决了50多名群众的就业问题。由于受疫情影响,春节后开工时间推迟。为最大限度地降低新冠肺炎疫情给企业带来的影响,唐集乡根据“一手抓疫情防控、一手抓复工复产”原则,在做好疫情防控工作的前提下,引导返乡劳动者就近就业,帮助扶贫企业加快复工复产步伐。河南省粮食和物资储备局驻村工作队和村“两委”干部积极组织贫困

户与企业对接,鼓励他们通过劳动致富,积极参与到扶贫企业生产当中,做到疫情防控与促进贫困劳动力就业增收两不误。

为保证安全生产,驻村工作队向企业赠送消毒液等物资,切实解决他们的后顾之忧。同时,帮助指导企业严格落实疫情防控措施。扶贫车间采取间隔位置进行生产,有效降低了车间人员密度,每天进入车间的工人必须测量体温、佩戴口罩,保持车间通风采光,车间每天消毒两遍,营造健

康有序的生产环境。截至目前,20多名工人已经陆续到岗,复工复产工作有序进行。一个正在劳动的当地村民说:“我经常到外地务工,今年受疫情影响一直没有出门,正在烦恼没有经济收入的时候,家门口的扶贫车间开始复工复产了,我就来到了这里上班。在家门口上班,可以照顾孩子,我比较安心。”扶贫车间的复工复产,促进了贫困群众就地就业、增收致富,为今年的脱贫攻坚良好开局打下了坚实基础。①6



## “你去诊治患者 我来护你周全”

——周口医疗队援鄂故事

记者 郭坤 实习生 王飞宇

3月2日上午10时左右,新疆、周口援鄂医疗队的三位医生要进入武汉大学人民医院14病区,例行查房。

在清洁区,周口市中心医院护士马小柳一步一步看着他们进行手消毒,戴N95口罩、戴第一顶圆帽、穿一次性鞋套、穿防护服、戴手套、戴防护目镜,戴第二顶圆帽、戴外科口罩、戴面屏、穿靴套、穿第二个鞋套、穿一次性隔离衣、戴无菌手套。

穿戴过程中,马小柳时不时上前指导,帮助他们处理防护服帽子的遮挡视线问题,解决防护目镜起雾的问题。

穿戴完毕,三位医生准备进入缓冲区,马小柳进行最后一道目视检查。

检查到其中一位医生时,细心的马小柳发现,他的防护目镜下方有一小块皮肤裸露。

“幸好你发现了。”医生长舒一口气。

“相信我,没错的。”马小柳一边处理一边说。

“必须的,性命相托。”医生如此回应。

与进入污染区护理患者的责任组

“帮助进入病区的医护人员整理穿戴防护用品时,动作要轻柔,一旦把防护服弄破,就要重新更换一套新的。”马小柳说,“处理面部防护用品时,我会不断询问他们紧不紧,影响不影响呼吸。”

医护人员穿戴的分体衣、护目镜是可以重复使用的,使用后要经过严格消毒,尤其是护目镜。使用过的护目镜要高温消毒液浸泡两次,一次在缓冲间刚摘下来时,一次在清洁区的处置间,每次的浸泡时间要在1个小时以上。之后,马小柳、谢晶晶要用热水冲洗——酒精浸泡——晾干——送医院消毒供应室消毒。最后,密封好的护目镜再送回病区使用。

协助进入病区的医护人员穿戴防护目镜时,要进行防雾处理,因为一旦起雾,眼前模糊一片,治疗操作、护理患者都会很困难。“配发的有防雾剂,但我们在实际操作过程中,发现用干燥的手纸将洗手液均匀涂抹在镜片上,风干形成保护膜,效果更好。”谢晶晶介绍。

值白班的感染护士还要负责往病区送饭。“我第一次送饭送了大概35

份,还有一些水果和其他需要进入污染区的物品,放在一个大纸箱里。”马小柳至今仍记得当时的感觉,“穿着防护服推一会儿歇一会儿,累得我气喘吁吁,感觉要窒息了,全身湿透,包括头发。”

长时间穿着防护服工作可致肌体温度升高、大量出汗,人体会因液体流失引起低血容量休克、低钠血症等,因此感染护士还有一个很重要的任务,就是询问污染区交班护士有无气促胸闷、头昏头痛、恶心呕吐等症状,协助她们尽快保暖、清洁面部、漱口、喝水(盐)水、进餐,注意补充含盐分的食物和汤。

马小柳、谢晶晶还要把工作中发现的问题及时向医疗队感染专家段雪亚汇报,以利于在第一时间优化改进防护措施,“我们的工作其实就一句话:保护好每一个进出污染区的医护人员。他们去诊治、护理患者,我们来护他们周全”。①6

援鄂故事